

EXPUNERE DE MOTIVE

De la data aderării la Uniunea Europeană, România va participa de drept și de fapt la procesul de decizie comunitar. Aceasta impune ca, la nivelul Guvernului, să existe o structură care să coordoneze procesul de formare a poziției naționale în problematica afacerilor europene și să garanteze îndeplinirea obligațiilor României ce izvorăsc din statutul de stat membru al Uniunii Europene.

În acest sens, prin prezenta ordonanță de urgență se prevede înființarea Departamentului pentru Afaceri Europene, ca structură cu personalitate juridică în cadrul aparatului de lucru al Guvernului, subordonată primului-ministru, responsabilă cu coordonarea la nivel național a afacerilor europene.

Înființarea Departamentului pentru Afaceri Europene se va realiza prin preluarea activității, posturilor și personalului unor structuri care până în prezent au desfășurat activitate în domeniul pregătirii aderării României la Uniunea Europeană, respectiv Secretariatul Permanent pentru Afaceri Europene din cadrul Cancelariei Primului-Ministru, Direcția generală evaluare și pregătire pentru aderare și Direcția generală armonizare cu acquis-ul comunitar din cadrul Ministerului Integrării Europene.

Ținând seama de faptul ca neadoptarea de măsuri imediate, prin ordonanță de urgență, ar conduce la reale dificultăți în ceea ce privește o funcționare optimă a Guvernului României în relația cu structurile comunitare, și luând în considerare necesitatea ca Departamentul pentru Afaceri Europene să fie funcțional la data de 1 ianuarie 2007, a fost promovată prezenta ordonanță de urgență, care prevede măsurile necesare pentru operaționalizarea acestuia.

Astfel, prin proiectul de ordonanță de urgență sunt stabilite atribuțiile și competențele departamentului în ceea ce privește procesul de formulare a politicilor și strategiilor din domeniul afacerilor europene. Totodată, în scopul asigurării coordonării interministeriale a acestui proces, prin hotărâre a Guvernului urmează să fie constituit un Comitet de Coordonare a Afacerilor Europene, organism de lucru fără personalitate juridică, care va fi format, în principiu, din secretarii de stat responsabili cu integrarea europeană din ministerele și celelalte organe ale administrației publice centrale.

Finanțarea Departamentului pentru Afaceri Europene va fi asigurată de la bugetul de stat prin bugetul Secretariatului General al Guvernului.

Conducerea Departamentului pentru Afaceri Europene se exercită de către un secretar de stat, care are calitatea de ordonator secundar de credite.

Numărul de posturi de specialitate ale Departamentului pentru Afaceri Europene este de 115, exclusiv demnitarul. În acest sens, se prevede faptul că numărul maxim de posturi al Ministerului Integrării Europene se diminuează cu 79, cel al Cancelariei Primului-Ministru cu 11, iar numărul maxim de posturi în aparatul de lucru al Guvernului, cu excepția Departamentului pentru Relația cu Parlamentul și a Cancelariei Primului-Ministru, finanțate potrivit legii, se suplimentează cu 116 posturi.

Bunurile imobile, mijloacele fixe și obiectele de inventar utilizate de Secretariatul Permanent pentru Afaceri Europene din cadrul Cancelariei Primului-Ministru și de Direcția generală evaluare și pregătire pentru aderare și Direcția generală armonizare cu acquis-ul comunitar din cadrul Ministerului Integrării Europene, inclusiv tehnica de calcul și birotica, vor fi transmise fără plată din administrarea Ministerului Integrării Europene în administrarea Departamentului pentru Afaceri Europene, pe bază de protocol încheiat între instituțiile implicate, care trebuie încheiat până la data de 1 ianuarie 2007.

Față de cele prezentate a fost elaborat proiectul de Lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind înființarea, organizarea și funcționarea Departamentului pentru Afaceri Europene, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM - MINISTRU



Călin Popescu-Tăriceanu